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Анотація: У патогенезі захворювань тканин пародонта важливу роль 

відіграють імунологічні зсуви, які характеризуються порушеннями взаємодії 

факторів неспецифічної і специфічної резистентності організму, пригніченням 

клітинного і гуморального імунітету, а також зниженням місцевого імунітету з 

дисбалансом цитокінів. 
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Ранні донозологічні ознаки ризику запальних захворювань ясен на сьогодні не 

діагностуються, тому особливої актуальності набувають пошук швидких, 

доступних і ефективних скринінгових діагностичних методів оцінки 

функціонального стану порожнини рота, які можуть бути виконані практичним 

лікарем в умовах стоматологічного прийому. 

Невирішеним залишається питання прогнозування запальних захворювань 
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пародонта у кожної конкретної особи, що є надзвичайно важливим і 

необхідним у клінічній практиці (так звана П4-медицина – превентивна, 

прогностична, персоніфікована, пацієнт орієнтована медицина). Ця обставина 

обумовлює необхідність вдосконалення методик лікування захворювання 

тканин пародонта з метою підвищення адаптаційної стійкості організму, 

розробки та впровадження адекватних критеріїв ефективності проведеного 

лікування. 

Роль мікрофлори в ініціації захворювань пародонта очевидна, але інтенсивність 

запальної реакції визначається значною мірою можливостями макроорганізму 

протистояти впливу на нього патогенної мікрофлори. 

Велика роль у патогенезі запальних захворювань пародонта належить місцевим 

і загальним факторам неспецифічного (вроджений імунітет) і специфічного 

(адаптивний імунітет) захисту. 

До факторів вродженого імунітету порожнини рота належить бар’єрна функція 

слизових оболонок, роль нормальної мікрофлори, гуморальні та клітинні 

фактори ротової рідини. 

До гуморальних факторів природного захисту відноситься муколітичний 

фермент лізоцим. Він лізує оболонку деяких мікроорганізмів шляхом 

розщеплення мурамінової кислоти, що входить до складу їх глікопептидів. 

Окрім того, лізоцим стимулює фагоцитарну активність лейкоцитів, приймає 

участь у регенерації тканин. 

Секрет, що виділяють слинні залози, діє як захисний бар’єр, перешкоджаючи 

прикріпленню бактерій до епітеліальних клітин, не тільки змиває 

мікроорганізми, але і діє бактерицидно завдяки наявності у ньому біологічно 

активних речовин.  

До факторів неспецифічного захисту відносяться: поліморфноядерні 

лейкоцити, ретикулярні, «тучні» клітини, гістіоцити, еозинофіли, фібронектин, 

лізоцим, простогландини (A, E, F), інтерферон, пропердин та система 

комплементу. 

Специфічними факторами захисту являються імуноглобуліни різних типів, 
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котрі синтезуються під впливом конкретного антигену і специфічно з ним 

реагують: Ig M – активує систему комплементу, Ig E – зв’язується з 

специфічними рецепторами на поверхні «тучних» клітин і базофілів з 

виділенням з цих клітин медіаторів алергії; Ig A – декретується в різні рідини 

організму, забезпечуючи секреторний імунітет; Ig D – функціонує в основному 

в якості мембранних рецепторів для антигену; Ig G – проявляє різні види 

активності [1, с. 65]. 

Зміни активності клітинної ланки імуногенезу можуть мати як позитивний, так 

і негативний вплив на патогенез захворювань тканин пародонта. У пацієнтів з 

хронічними захворюваннями тканин пародонта виявлені виражені зміни зі 

сторони імунної системи: пригнічення Т- і стимуляція В-клітинного ланцюга 

імунної системи, котра не завершується адекватним накопиченням 

плазматичних клітин і виникненням ефективної гуморальної відповіді. 

Збільшення вмісту в периферичній крові лімфоцитів, експресуючих рецепторів 

індукції апоптозу CD95L (Fas-L) може призвести до посилення апоптозу 

лімфоцитів і, можливо, являється причиною розвитку Т-клітинного дефіциту. 

Імунологічні зсуви при захворюваннях пародонта характеризуються 

порушеннями взаємодії факторів неспецифічної резистентності організму, 

пригніченням клітинного і гуморального імунітету, а також зниженням 

місцевого імунітету з дисбалансом цитокінів. 

При пародонтиті під час активних фаз руйнування тканин пародонта ясенна 

рідина містить високий рівень медіаторів, таких як протизапальні цитокіни [2, 

с. 1308-1316]. 

Цитокіни – глікопротеїни, невеликі за розміром (10-30 кДа), з коротким 

життєвим циклом, які продукують de novo у відповідь на імунні стимуляції. 

Вони опосередковано регулюють імунітет, запалення, ріст клітин, їх 

диференціацію та гемопоез. Секретуються, переважно, лімфоцитами, 

моноцитами і макрофагами, проте взаємодіють з значною кількістю клітин. 

Зв’язуючись з рецепторами на клітинних мембранах, цитокіни запускають 

комплекси вторинних мессенджерів, що переносять сигнал до ядра клітини, при 
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цьому змінюється експресія багатьох генів. 

Цитокіни – це потужні (функціонуючі в наномолярних концентраціях), 

надлишкові (більшість з них індукують одну і ту ж відповідь), плейотропні 

(окремі цитокіни індукують множинні реакції) речовини, котрі діють локально 

між сусідніми клітинами. Вони можуть індукувати синергічну (підсилююча) чи 

антагонуючу (ослаблююча) біологічну відповідь. 

На думку R. Medzhitov та C. Janeway, цитокіни являються «молекулярними 

світлофорами», які регулюють швидкість та ступінь імунних реакцій [3, с.429-

436]. 

Різнобічне вивчення показників клітинного і гуморального імунітету за умов 

розвитку запальних захворювань пародонта показало суттєве порушення 

імунних процесів. При цьому виявлені неоднозначні імунні порушення, що 

характеризуються хвилеподібним перебігом з активацією імунних реакцій в 

залежності від ступеня важкості захворювання. 

У пацієнтів з типовими формами запальних захворювань тканин пародонта в 

крові знижується вміст Т- і В-лімфоцитів, а також Т-лімфоцитів-хелперів. При 

цьому різко зростає число природніх кіллерів (CD16+) і цитотоксичних Т-

лімфоцитів (CD8+) – це вказує на підвищену агресивність клітин імунної 

системи, що може сприяти розвитку клітинних імунопатологічних реакцій. 

Підвищення супресорної активності може розглядатися як реакція організму, 

направлена на пригнічення запальних процесів. 

Співвідношення хелперних і супресорних популяцій лімфоцитів в крові 

пацієнтів з запальними захворюваннями тканин пародонта являється 

показниками активності запального процесу. 

В пацієнтів з запальними захворюваннями тканин пародонта імуногістохімічно 

виявляється підвищений рівень субпопуляцій Т-хелперів і зниження Т-

супресорів. Встановлено порушення пропорційного співвідношення ×6 Т-

клітин у пацієнтів з запальними захворюваннями тканин пародонта на відміну 

від осіб, з здоровим пародонтом.  

Співвідношення хелперних і супресорних популяцій корелює з ступенем 
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рухомості зубів, що відображається загостренням запальних захворювань, 

наростанням важкості запально-дистрофічних змін. 

Таким чином, запальні захворювання пародонта розглядають як 

опортуністичну інфекцію, яка залежить не тільки від присутності умовно-

патогенних та патогенних бактерій, але і від середовища, що сприяє їхньому 

розмноженню. Серед них найбільше значення мають місцеві екологічні 

чинники (особливості морфології ротової порожнини, інтенсивність утворення 

мікробіоти, локальні зміни рН, анаеробна ніша, зміни резистентності організму, 

характер харчування, наявність шкідливих звичок, спадковість), а також 

зовнішні фактори впливу.  

Різнонаправлені і неоднозначні зсуви гомеостазу порожнини рота, які з однієї 

сторони характеризуються імуносупресією, а з іншої – запальними реакціями, 

протікають на фоні дисбіозу ротової порожнини, обумовлюють необхідність 

пошуку нових лікарських засобів, які володіють коригуючими потенціями 

відносно важливих ланок гомеостазу організму пацієнта з захворюванням 

тканин пародонта. 

В свою чергу, мікрофлору біоплівки зубо-ясенної борозни розцінюють як 

зумовлюючий фактор виникнення пародонтиту, який діє в умовах імунної 

відповіді організму людини та при певних умовах зовнішнього середовища. 

Показники, які характеризують гомеостаз, можуть слугувати критеріями 

контролю якості лікувально-реабілітаційних заходів при пародонтиті, а також 

дають можливість прогнозувати перебіг захворювання. 

Діагностика запальних захворювань ясен базується головним чином лише на 

клінічному обстеженні пацієнтів, тобто враховує окремі ланки патогенезу, 

однак ці способи не упускають вирішальну роль стану колонізаційної 

резистентності СОПР і мікроекологічних зсувів біоплівки ясенної борозни в 

етіології запальних захворювань ясен. 

Таким чином, адекватна оцінка стану пацієнта з запальними захворюваннями 

тканин пародонта, передбачає комплексне обстеження, яке включає в себе 

(окрім традиційних клінічних методів) мікробіологічні та імунологічні 
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дослідження, котрі дозволять об’єктивізувати стан пацієнта, прогнозувати 

перебіг захворювання і аналізувати ефективність лікувальних та 

профілактичних заходів [4,с. 3-4]. 

Детальний аналіз сучасної вітчизняної та закордонної літератури переконує в 

необхідності ретельного дослідження оральних біоплівок, так як це висвітлить 

повну картину етіології та патогенезу запальних захворювань ротової 

порожнини, а ретельно вивчивши біоплівки і механізми їх виникнення, ми 

можемо прицільно проводити лікувальні заходи, руйнуючи при цьому складні 

ланки життєдіяльності та взаємовідносин мікроорганізмів. 
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